

Новиков В.Н.

СОВЕТСКИЙ САХАЛИН Южно-Сахалинск **4 Советский Сахалин**

В КАКИХ только ролях ни выходил он на сцену за сорок лет своей артистической деятельности. Были среди них и крупные, и эпизодические, серьезные и комедийные. Хотя серьезные, а тем более трагические, ему, «комедийному простаку», по определению старых амплуа, не очень-то подходили.

— Нет-нет, какое там амплуа! Я ни от одной роли не отказывался, спасибо первому режиссеру и учителю Цейкинскому — его наука. Это сейчас молодежь, слышу, протестует: как? Мне — старику играть? А я в двадцать три года за чеховского Фирса взялся...

Из груды лежащих перед нами фотографий разного калибра «выуживаем» небольшой снимок. Седой парик с бакенбардами не скрывает молодого лица исполнителя, а в позе сидящего в кресле и опирающегося о палку человека чувствуется немощь...

Но любимыми красками его артистической палитры всегда были юмор, ирония, комизм, и роли шутников-остряков, как правило, доставались Новикову. А началось все с того, что на экзамене в студию драматического театра читал он рассказы Зощенко. И когда все отсмеялись и он приступил к чтению стихов Пушкина, актриса из приемной комиссии встала, подошла и, обняв, сказала: «Молодец. Только Пушкин вам еще не очень понятен». Однако приняли.

Было это в Комсомольске-на-Амуре голодным военным сорок четвертым годом. Закончив семь классов, решил Володя Новиков, что хоть рабочим сцены, а все ближе к искусству. Манил театр. Работать же все равно надо — пятеро их у отца с матерью. Сестренка в школу — ему из

дому не выйти: валенки-то одни, а морозы под пятьдесят...

В общем, не заметил, как стал артистом. Студийцы только днем учились, а вечером в спектаклях участвовали. Людей не хватало, и в «Горе от ума», например, он, еще не-

апплодисменты. Словом, публика его всегда отличала, потому что имел артист Новиков собственное, на других не похожее лицо. Хотя крупных ролей сыграл относительно немного.

В его творческой коллекции

...Когда в спектакле «Вечер», которым открылся нынешний театральный сезон, В. Новиков вышел на сцену в роли старика Мультика и произнес первые свои слова, а потом стал незлобливо отвечать на выпады желчного Гастрита,—

рогу в эту деревню. А старики-родители ждут. Дня и часа не проходит, чтобы не ждали. И вот Ганна появляется после очередного похода на почту с письмом для Мультика! Как мило звенит ее голос, заставляющий соседа плясать на радостях! И какая черная туза ложится на его душу спустя всего лишь минуту: вернулось письмо к сыну — адресат выбыл. Безмерно горе человека, сидящего на топчане, опустив плечи и уронив руку с письмом на колени. Неподдельны его слезы — всякий раз в эту минуту не может сдержать их артист. Для него этот момент — кульминация спектакля. Главная и высшая точка роли. Ее эмоциональная вершина.

— Владимир Петрович, был ли реальный прототип у вашего Мультика?

— Прототип? — И, помолчав: — В прошлом году отец у меня умер. Последние годы со мной жил. Вот тогда я и понял, что такое старость. Смотрю, бывало, на него и думаю, как бы все это запомнить, каждую малость...

— Захватила пьеса. Наша,

земная... Как-то понял я это

го героя и над ролью долго

не мучался. Сразу пошло...

Что же это за человек со

смешным прозвищем Мультик,

доживающий свой век вместе

с двумя такими же стариками

и заброшенной деревней? Доб

ряк ли деревенский философ,

твёрдо стоящий на одном:

«Земле ласку, любовь свою от

давать надо. Тогда она и на

корпит, и согреет, и силы даст

на старости...» Не зря нашел

актер для пьесы это слово —

земная. В Мультике Новикова

— уверенность в своей право

те, доброта — честность к лю

дям.

Но сильнее всего тронул артиста и вызвал ответное чу

шевное движение мотив оди

ночества, которым пронизана

пьеса. Не только бывшие

сельчане, но и дети забыли до

в КАМЕНЕЦКАЯ.



НА СНИМКАХ: работы разных лет. В. П. НОВИКОВ в роли Валентина в спектакле «Разбуженная совесть»; Мультик [«Вечер»]; Савчук из спектакля «Цемента».

963